

# 嘉兴南湖区人民法院： 从红船精神中汲取奋进力量

通讯员 金娜

一百年前，一叶红船从嘉兴南湖驶出，引领一个民族书写救亡图存的壮丽史诗；一百年后，小小红船已是巍巍巨轮，承载着14亿人民的中国梦，乘风破浪，扬帆远航。

一叶红船映初心，一代又一代的南湖法院人，满载红船的荣光，从红船精神中汲取奋进的力量，用公正司法、司法为民的点滴行动，让首创、奋斗、奉献的红船精神更加熠熠生辉。

## 创新是最好的传承

碧水悠悠，红船轻荡。距离红船不到3公里的望湖路616号，坐落着一幢庄严大气的灰色大楼，这正是刚刚启用的嘉兴市南湖区人民法院的新大楼。

积淀“开天辟地、敢为人先”的红船基因，早在2019年7月，该院敲响了全市探索跨区域一体化办案“第一槌”，这个全新的探索构建信息时代司法运行新模式的跨区域一体化办案平台，实现知识产权等类型化案件统一归集、审理，形成专业法官办专门案件的良性循环，这与如今“全域数字法院”改革的内涵特征高度吻合。

随着长三角一体化按下快进键，更多的创新探索应运而生。去年4月，在审理备受争议的“红船”商标侵权案件时，南湖区人民法院首次与上海市浦东新区法院、江苏省南京市玄武区人民法院的知识产权法官，通过知识产权审判一体化办案平台召开跨区域知识产权专业法官会议，就该案的证据审查标准、法律适用等展开探讨，并就同类案件的裁判标准达成了一致意见，为跨省域案件“合议”提供了经验，迈出了强化知识产权保护服务长三角一体化国家战略的创新一步。

秉承首创精神，新时代“枫桥经验”也在这里落地生

根、枝繁叶茂。去年6月，南湖区人民法院推动建立全市首个工商联调委会进驻区矛调中心，组建了包括优秀企业家、工商联人员、律师等在内的调解队伍，精准开展法官调解指导，实质性开展涉企纠纷诉前化解工作，一年来共调处纠纷904件，调解成功574件，调解成功率63.4%，涉及标的额1.6亿元，为企业节约诉讼成本150余万元。

## 为民是不变的初心

“立党为公、忠诚为民”“司法为民”，一个是红船精神的内核，一个是法院工作的主线，在南法人心目中，二者表述不同，但本质一样——“都是以实实在在的行动，提升人民群众的幸福、安全、获得感。”

前不久，家住嘉兴市南湖区南湖街道的高先生，通过法院在街道设立的“共享法庭e站”，解决了一件烦心事：高先生通过街道老娘舅组织的诉前调解，在法官远程在线指导下，不到1个小时就顺利解决了一起合同纠纷。

在南湖区，像这样设置在镇（街道）矛调中心、村（社区）、金融邮政网点等地的“共享法庭e站”正在不断扩展，法院在线调解、远程庭审、普法宣传等诉讼服务正在进一步贴近百姓。

司法为民热度温暖人心，公正司法加快速度抵达。

今年1月4日，嘉兴“民法典实施第一案”在南湖区法院落槌：乘客因公交车急刹车摔伤，获赠精神损害赔偿抚慰金5000元，让维权者更有底气。

2020年6月，70岁老人在小区内卖菜意外身亡，家属起诉物业和劝离保安赔偿，法院依法认定物业和保安对老人死亡后果不承担责任，让守法者不用为他人过错买单，坚决防止“谁闹谁有理”“谁伤谁有理”。

2017年12月，该院审结的“强行啃老”案入选全国法院老年人权益保护十大典型案例，以公正裁判树立行为规

则，引领社会风尚。

这些典型案例的公正裁判，都是司法为民的生动注脚，也是司法更有力量、有是非、有温度的不竭来源。

## 奋斗是永远的底色

走进南湖区人民法院大厅，以照片、互动屏等布展的“红船映初心 法治润南湖”工作展示厅引人注目，生动展现了法院“一步一个脚印”的奋斗历程。

其中，一张黑白老照片显得尤为耀眼。从老照片中，可见南湖水面波光粼粼，红船似在劈波远航，红船旁的挺秀古木间，静静地坐落着烟雨楼……这张照片记录了红船的最初风貌，也见证了上世纪80年代建院之初，意气风发的南法人瞻仰红船的情景。

如今，在接续奋斗中，这颗红色种子不断延续新的生命力。

面对新冠肺炎疫情的“时代大考”，青年干警为战疫注入青春“守护力”。2020年2月，该院选派50余名青年党员参与疫情防控，在社区、省际卡点、隔离点等防控一线连续奋战。

不仅如此，站在离红船最近的地方，南湖区人民法院的党建与业务“两手抓、两手硬”，围绕“领航领跑、双学双优、破题破冰、共驻共建、铸魂铸廉、聚智聚力”6个维度的党建内容，打造了分层次、全方位、多面体的党建6次方工作法；利用红色资源开展“重走一大路”“户外诗会”等，不断淬炼南法人的理想信念，赓续南法人的初心使命。

一百年过去了，南湖岸边的红船，历史的风霜与岁月的痕迹清晰可见。而在红船旁的南法人身上，我们看到的是乘风破浪、不惧艰辛、勇往直前的勇气与担当。

百年事业风华正茂，南法人在追梦路上正全力奔跑。

## 短新闻

## 从“至少跑三地”到“最多跑一次”

通讯员 鹿萱

本报讯 “你们这样弄起来真方便，我不用再东跑西跑了……”近日，温州市民杨女士“点点鼠标”通过司法网络拍卖平台，成功竞拍市区某处房产。此后，她跑了一趟鹿城区法院执行接待中心窗口，一次性办理了签署成交确认书、缴纳余款、领取裁定、办理解封、不动产登记、缴税6件事。

为推动完善综合治理破解执行难大格局，深入开展“我为群众办实事”实践活动，今年4月以来，鹿城区法院与税务局、不动产登记中心等部门建立联合审查机制，在该院执行接待中心设立不动产司法处置登记（转移）“一件事”专窗，开启线下“一窗受理、一次解决、一趟办理”、线上“平台流转、部门联动”模式。

买受人在专窗缴款后，由该院集中填报相关法律文书并通过不动产专线“点对点”送达，市不动产登记中心、鹿城区税务局在线审核并即时反馈结果，将确认成交、登记、纳税“至少跑三地”精简为一站式“最多跑一次”。

同时，鹿城区法院制定《不动产司法处置指引（试行）》，明确处置流程、分工职责、办理时限等13条实务细则，推进规范化、系统化、无纸化管理；运用温州市不动产网上受理云平台 and 该院执行指挥系统、浙政钉等，“链条式”核查不动产司法网络拍卖前的查封、税费等问题，并制作资料、单独建档，确保无禁拍情形、可网拍处置的不动产“应拍尽拍”。

专窗设置以来，买受人从缴款到办理完毕产权过户手续平均用时从15个工作日缩短至1个工作日。不动产司法拍卖成交231件，成交金额8.02余亿元，溢价率达69.56%。

## 图说平安

## 打通小区消防“动脉”

近日，温州市鹿城区松台街道在消防、电力等部门的共同帮扶下，对辖区的“高龄”居民区开展电气线路专项改造，成功打通一条全长1600米的消防“动脉”，改善了居住安全环境。通讯员 李芳芳



## “挎包服务队”来敲门

近日，泰顺县“心桥互联”党建联盟的“挎包服务队”，来到颐乐如养老院开展“敲门行动”，用通俗易懂的语言，为大家讲解火灾预防常识，提高老人们的自防自救能力。通讯员 许曾丽



## 平安点滴

## 公证解决烦心事

本报记者 杨思思 通讯员 姚炼

本报讯 近日，慈溪市民张先生遇到一件烦心事。张先生的父亲于20天前去世，在当地某银行留有3万多元存款。张先生想取出来，便按银行规定，到慈溪市公证处办理公证。

“我的户口在40年前已迁出，手头没有其他材料能证明我是我父亲的儿子，能否办理公证？”张先生神色焦虑地问。

公证人员仔细审阅了张先生提供的死亡医学（推断）证明书，该证明书上除了证明张父死亡的事实外，还在死者家属一栏里记载了张先生的姓名信息。

“没有父子关系证明也能办理公证了。”公证人员表示，慈溪市正在推行证明事项告知承诺制，像这类遗产价值不超过人民币10万元的，可以由第一顺序法定继承人中的1人或数人，在公证处提供证明材料并作出相应承诺，经过公证人员审核即可取得证书。

最终，张先生在全面了解有关权利和义务后，签署了一份“告知承诺书”，顺利拿到小额继承公证书。

## 做好家庭廉内助

通讯员 吴烁烁

本报讯 为建立健全法院与干警家属之间“助廉保安 互联共创”机制，近日，庆元县法院召开第三届干警家属代表助廉恳谈会，院领导、中层干部及重要岗位干警家属代表参与其中。会上，院长黄明与干警家属深入互动交流，并对家属们的支持奉献和艰辛付出表示衷心感谢。期间，家属代表观看了警示教育纪录片《严正家风》，并依次走到“当好廉内助 守好幸福门”的“廉政承诺墙”前，签名并许下“知廉、守廉、助廉”的庄严承诺。